

加力纾困解难 着力稳住经济

——财政部副部长许宏才详解积极的财政政策

今年一季度,我国经济主要指标增速基本稳定,开局总体平稳。当前,经济发展面临诸多复杂因素,发展态势备受关注。

日前召开的中共中央政治局会议要求,要加大宏观政策调节力度,扎实稳住经济,努力实现全年经济社会发展预期目标,保持经济运行在合理区间。积极的财政政策如何“出招”?效果如何?基层财政运行是否平稳?针对社会关切的热点问题,财政部副部长许宏才接受了新华社记者采访。

组合式税费支持政策加快实施 4月留抵退税已超6000亿元

问:今年我国实施新的组合式税费支持政策,目前实施情况如何?

答:退税减税是稳定宏观经济大盘的关键性举措,预计全年退税减税约2.5万亿元。

今年以来,财政部已经出台20多项税费支持政策。主要包括:实施大规模留抵退税政策,有关行业存量留抵税额全额退还,延续实施扶持制造业、小微企业和个体工商户的减税降费政策,提高减免幅度、扩大适用范围,出台支持特殊困难行业纾困发展的税收政策等。

目前,各项退税减税降费政策正在加快实施。

一是留抵退税加快推进。各级财政和税务部门密切配合,加快留抵退税办理进度。从4月1日开始办理微型企业存量和其他行业增量留抵退税以来,截至4月28日已办理退税6256亿元。5月会提前退还小型和中型企业存量留抵税额,此后还将加快大型企业退税进度。

二是其他税费支持政策有序实施。除今年新出台的大规模留抵退税政策外,此前出台的留抵退税政策也在正常办理并加快推进。同时,进一步加大制造业、小微企业优惠力度的政策均已出台,正在有序实施中;暂停航空和铁路运输企业预缴增值税、对纳税人提供公共交通运输服务取得的收入免征增值税等政策也已出台,正在加紧实施。

三是退税减税降费所需资金保障到位。中央财政专门安排支持基层落实减税降费和重点民生等转移支付1.2万亿元,其中列入2022年预算的8000亿元已全部下达地方,并同步加大库款调拨力度。截至4月底,地方经备案审核,已将补助基层的资金全部下达市县。目前看,地方库款



■“红包”落袋。

新华社发

余额充足,能够有效保障退税减税降费政策落实。

金已全部下达;各地安排29万余个项目,形成支出约1.2万亿元。

靠前发力 财政支出加力加速

问:今年以来,面对疫情多点散发等突发因素,财政支出强度和进度如何?重点投向哪些领域?

答:今年以来,各级财政部门保持适当支出强度,加快支出进度,优化财政支出结构,加大对重点领域支出保障力度,体现了政策发力适当靠前的要求。

支出进度进一步加快。截至4月中旬,全国一般公共预算支出7.24万亿元,同比增长7.7%,为预算的27.1%,进度快于去年同期。

科技攻关、现代农业、卫生健康和教育等民生领域及区域重大战略的支出得到有力保障。截至4月中旬,一般公共预算安排的科学技术支出增长20.5%、农林水支出增长10.4%、卫生健康支出增长8%、教育支出增长7.8%。

列入政府性基金预算的专项债支出明显快于上年。今年一季度新增专项债券安排支出8528亿元,同比增加8121亿元。

直达机制作用进一步发挥。今年纳入直达范围的资金总量约4万亿元。截至4月中旬,中央财政已下达直达资金近3.7万亿元,占比超过九成,具备条件的资

多措并举 确保政策落实和基层“三保”

问:当前,经济下行压力加大,财政收支平衡承压。基层政府保基本民生、保工资、保运转“三保”是否面临挑战?

答:基层“三保”始终是预算安排和保障的重中之重。今年,退税减税降费对地方财政收入有一定影响。总体看,基层财力水平有所提高,“三保”支出得到有效保障,各项惠企利民政策正在落地。

为了确保政策落实和基层“三保”,财政部会同地方开展了多项工作。

加大转移支付力度。2022年,中央对地方转移支付规模近9.8万亿元,比上年增长18%,积极向中西部地区和基层倾斜。通过实施转移支付等措施,今年地方一般公共预算支出安排比上年增长8.9%,为基层“三保”提供财力支撑。

完善激励约束机制。中央财政在安排一般性转移支付时,将推动和促进财力下沉等作为政策目标,对加强“三保”保障、提高县级财力水平和均衡度成效明显的地区予以奖励。

加强工作指导和督促。压实地方各级政府责任,督促地方加强预算管理。各级财政都要

坚持“三保”支出在财政支出中的优先顺序,切实采取措施确保各项民生政策落实,确保教师等重点群体工资、养老金等按时发放。县级财政要确保“三保”预算逐项足额编列;省级财政抓好县级“三保”预算编制的审核。

此外,探索建立地方财政运行监测机制。对地方“三保”预算安排和执行情况、影响“三保”执行的相关因素动态变化等开展监测和预警。省级财政、财政部监管局和财政部各有监测重点,做到无死角、不遗漏。发现风险,及时整改处置。

更好发挥专项债券扩投资、稳增长的积极作用

问:专项债是今年财政政策的重要发力点,发行使用情况如何?下一步如何更好发挥专项债的效能?

答:专项债是政府拉动投资、推动构建现代化基础设施体系的重要工具。今年新增地方政府专项债3.65万亿元,各地行动迅速,充分发挥专项债扩大投资、稳定增长的积极作用。

额度下达早。去年12月,财政部已提前下达今年新增专项债券额度1.46万亿元。今年3月又将剩余额度下达各地,在时间上比去年大幅提前。

发行节奏紧。截至4月25日,各省份累计发行专项债券约1.3万亿元,占提前下达额度的89%,较去年同期增加了约1.17万亿元。预计各地二季度完成大部分新增专项债券的发行工作,并于三季度完成扫尾。

拨付使用快。3月底,各级财政部门已累计向项目单位拨付债券资金8528亿元,占已发行新增专项债券的68%。后续发行的债券,也会按照“资金跟着项目走”的要求,加紧拨付和使用,尽早发挥效益。财政部会加强指导督促。

此外,在国债市场方面,相较于近期全球国债市场波动加大,我国国债市场运行较为平稳。究其原因,主要是今年以来我国CPI涨幅较为温和,有利于国债收益率稳定;加大稳健货币政策实施力度,为国债收益率平稳创造了较好的环境。此外,我国国债投资者结构也较为稳健。

国债市场平稳运行,国债收益率保持稳定,体现了投资者对中国经济健康发展的信心。我国经济具有强大的韧性和活力,长期向好的基本面不会改变。

(新华社)

世界海拔最高自动气象站 将在珠峰架设

据新华社电 一架重达50公斤的自动气象站,即将在珠峰海拔8800米处架设。它将成为世界海拔最高的自动气象站,获取的实测数据将填补珠峰极高海拔气象记录空白。

“巅峰使命2022——珠峰极高海拔地区综合科学考察研究”正在积极推进此项工作。这个气象站一旦建成,将超越英美科学家2019年在珠峰南坡搭建的自动气象站,成为世界海拔最高的自动气象站,同时也意味着中国珠峰梯度气象观测体系初步建成,对高海拔冰川和积雪变化的监测意义重大。

中科院青藏高原研究所研究员赵华标介绍,今年以来,科考队已陆续在海拔5200米、7028米、7790米和8300米架设了四个自动气象站。

加上去年架设的6500米、5800米及5400米三个自动气象站,一个从海拔5200米至海拔8300米之间



■“巅峰使命——珠峰极高海拔地区综合科学考察研究”正在西藏珠峰地区开展。新华社发

新西兰海平面 正加速上升

据新华社电 一个由新西兰政府资助、30名科学家组成的5年研究项目“新西兰海平面上升”5月2日发布数据称,由于全球海平面上升和新西兰地面沉降的双重作用,新西兰海平面上升速度比预估的更快。

数据表明,到2100年,全球海平面可能平均上升约0.6米。而新西兰大部分地区由于同时存在明显的地面沉降,同期海平面上升可能超过1米。

“新西兰海平面上升”旨在监测气候变化,记录海平面上升数据并分析原因,为政府未来环境战略和城镇规划提供参考。项目负责人、惠灵顿维多利亚大学科学家蒂姆·奈什说:“新西兰海平面每年上升约3.5毫米。同时,地面沉降值也达到同样幅度。”

另一名项目科学家理查德·利维教授则表示,海平面上升0.3米是新西兰很多海岸承受洪涝灾害的红线。一旦超过这一红线,“百年不遇暴风雨带来的灾害可能将变成每年都要遭遇的事情”。

奈什表示,海平面加速上升带来的直接影响是,新西兰首都惠灵顿和最大城市奥克兰最快可能在2040年受到明显影响,许多近海低洼地的建筑和公路可能被淹没。届时,惠灵顿市中心海边商业区、奥克兰游艇码头等新西兰人熟悉的近海地标将遭受直接威胁,甚至不得不放弃。

奈什认为,从现实角度看,未来城镇规划和房产开发需要考虑海平面上升因素。事实上,新西兰政府已经开始考虑“有计划撤退”方案,即放弃高风险近海岸土地。

Advertisement for 'Civilization' (创文) with the slogan '“创文”永在路上 文明条例护航' (Civilization is always on the way, civilized regulations protect the way). It features a stylized cityscape illustration and the logo of the Communist Party of Foshan Propaganda Department and the Foshan City Spiritual Civilization Construction Committee Office.